

我们的村庄

乔 叶



“故乡是离开才能拥有之地”，忘记了这句话从何听到，却一直刻在了记忆中。自从工作调动到了北京，在地理意义上距离故乡越来越远之后，就更深刻地理解了这句话。人的心上如果长有眼睛的话，心上的眼睛如果也会老花的话，可能确实需要把故乡放到适当远的距离，才能够更清晰地聚焦它，更真切地看到它。

也许是因为远离了的缘故，近一年来，每次回去，我都会格外贪恋，趁着空就使劲儿地东跑西跑。主要是去村庄。生我养我的那个名叫杨庄的村子位于河南省焦作市的南部平原上，因为和市区挨得近，现在已经被拆得七零八落，想要看完整的村庄，最好的选择是一路朝北，到南太行的山里去。以赫赫有名的云台山景区为中心，它的前后左右就星罗棋布着诸多大大小小的村庄。修武县近几年正着力推进的县域美学经济，就是以这些村庄为主体。亲友们但凡有空，就会陪我上山。其实无论我回不回来，他们都会经常上山，看他们的朋友圈就能欣赏到山中的四季美景，隔着屏幕都能闻到他们晒的应季美食。

看得多了，就想写。看得再多些，却又不知从何写起。究其根源，还是看得不够。那就继续看。申报中国作家协会的定点深入生活项目时，我选了两个具有代表性的村子作为驻扎点，一个是浅山区的大南坡村。早在上世纪七八十年代，大南坡凭着煤炭资源一度非常富裕。后来煤炭资源枯竭，环境也被破坏得很不堪，和无数村庄曾经的命运一样，青壮年出去打工，出去就不愿意再回来，偌大的村庄变得破败寂寥，渐渐成了一个空架子。政府主导的美学经济规划到了这里后，村里原有的大礼堂、学校、祠堂、村委会等这些重要

发展需求。两年来，断断续续地，我在这个村子住了颇多一些时日，进到许多家串门闲坐，听到了许多有趣的故事。

每到这些村庄里，都会感觉到既熟悉，又陌生。既是熟悉中的陌生，也是陌生中的熟悉。熟悉是因为它们的气息跟我的杨庄是那么相近，陌生是因为它们与我的杨庄又是那么截然不同。每次看到村民们由衷的笑容，听到他们鲜活的讲述，我都忍不住感叹，这真不是坐在书房里能想象出来的啊。我当然也清楚，乡村存在着很

多问题，需要严峻的审视和探讨。那些问题确实也是现实一种，可我所看到的这些不也是现实一种吗？对于乡村的架空判断，永远都只是一篇干枯的论文。只有走到乡村内部去仔细端详，你才会知道，它蕴藏的其实是一部怎样丰沛丰满的小说。

我的杨庄已经越来越接近于一个实体破碎的地理名词。作为紧邻城市的乡村，作为城市化进程中一种乡村样态，这也没有什么不好，虽然我是如此怀念。在深入到大南坡和一斗水这些村子后我更确认了这一点。什么事物不在变动呢？都在变动中。乡村亦然。浩荡的岁月风云涤荡到了乡村，它会撕裂，会疼痛，会衰老，甚至会黯然神伤。但当时节转换，甘霖细雨洒来，它自然也会洗净尘灰，再现姿彩。——不知道别人怎样，反正我是越看越有意思，越看越爱看。作为一个半主半客的人，我时时远地看着这些村庄，感受着它们的“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”的动人魅力。我知道，我的杨庄在它们这里以另一种方式活着，或者说，它们在替我的杨庄活着，且活得是那么滋味美妙，意趣无穷啊。

新建路的变迁

竹心（美国）

彩色光圈。过了长征路商场，路东有一街心公园，有柳树、杨树、丁香树和银杏树，几张长椅。中间一空地，一群人正在欢快地跳着广场舞。几只麻雀闲散地啄食，有人走过，便扑腾腾地飞向树权。再往北走，就是十里后村了。儿时拾麦穗的地方建成了人民公园。蜿蜒曲折的人工湖，挖出的土在旁边堆积成一座小山。湖面狭窄的地方架起几座拱形小桥。山上山下树木成林，树叶开始变色，被风一吹，刷啦啦地响。湖水周围铺着大片草地，绿意盎然。林荫小道上，一个年轻人在遛狗，一个长者背着手漫步。清澈的湖面上，浮着几只野鸭。天蓝云淡，芳草萋萋。一瞬间，仿佛回到了满目碧绿的江南水乡。

从人民公园出来，继续往北走。就是开发区的住宅楼。弟弟家就住在这一大片的楼群里。前几日在弟弟家吃饭，站在十几层的高楼往下望，几座高楼之间铺陈棋盘式整齐的小花园，喷泉、绿草、花卉、遮阳大树、长凳短椅，舞剑的青年，打太极的长者，推着小车的年轻妈妈。弟弟说，现在城市规划要求居民小区必须有一定面积的绿化区。

本来计划一路走下去，看看而今新建路的尽头在哪里，用脚丈量一下新建路究竟有多长。健走一个多小时，新建路依旧向北伸展，便放弃了。整个途中未曾见过一片碎纸屑，昔日的垃圾去了哪里？原来新建路的两旁，垃圾桶随处可见。弟弟说：“现在都不好意思往地上扔垃圾了，总是攥着垃圾走到有垃圾桶的地方才扔。”

新建路早已脱胎换骨，真正变成了一条新建的路。蓝蓝的天，绿绿的树，青青的草，艳艳的花，小城安静的周末清晨，唯有啄食留守的麻雀，为它唱一首清晨的绿色欢歌。

因新冠肺炎疫情，已经两年未曾回家，未曾走在新建路上。不知下次回去时，新建路会有怎样的变迁，又将带给我怎样的惊喜？无论如何变化，新建路永远都是属于故乡最美好的一抹记忆。



百年小院满庭芳

李佩红



掀开五月暖暖的门帘，走进位于新疆西北部边境的塔城市，街道宽阔、屋舍井然，安和静祥。塔塔尔族人再屯娜的家在小城的西北角。远看，木门、矮墙、平房和浓密的树木组成一幅普通的印象画，与新疆其他地区的小镇区别不大，进门方觉别有洞天。涂漆的单扇门面朝公路，院墙与邻相隔，抬头可见，进门沿墙延伸一条小径，左边凹地一亩见方是花草树木的领地，自成气候。几棵高大的橡树笔直粗壮、遮天蔽日，苹果树、杏树、李子树、桑树蓬蓬勃勃，低矮的灌木和花草密密围拢着树根，幽林清凉，阻隔门外嘈杂。小径的尽头连接几间坐北朝南的平顶土坯房，石灰粉刷的墙面白净纯净，像沉静清纯的农家少女。这个院落有自己的性格，绿树白墙相互辉映，凸显了塔城地域独有的特色。

塔城靠近阿勒泰，冬季漫长极寒，为顺应气候，正对大门的房子不是客厅而是挡风的过道，长而窄，用于缓释寒气。天转暖，过道置铁艺雕花单人床，雕花脱了漆，看来有些年月了。从过道侧门进去才是客厅，客厅与过道之间是冬季取暖用的火墙，火墙用单层土坯垒砌。屋外雪地冰天，寒风刺骨，屋里温暖如春。火墙连接着一个铁皮炉，炉盘闪着黑色亮光，几十年磨洗收纳了主人的气息。炉盘周边铸有凹槽，涟漪般环环相扣、环环荡开，如凝固在岁月里的黑玫瑰。客厅正面是沙发，沙发后挂着彩色壁毯。一张老式四腿桌和一台脚踏缝纫机靠窗摆放。简单的陈设上面全用镂空绣花白布罩着，干净整洁，一尘不染。墙面水蓝，是石灰加靛蓝粉刷的。记得小时，克拉玛依人家用这种石灰加靛蓝粉刷屋子，既抑菌又环保。置身其间如鱼游大海，内心顿时安宁。久违的石灰味把我拉回上世纪70年代我的家，熟悉的摆设、熟悉的味道，像迎接远方归来的女儿，又仿佛我从未走远。

塔塔尔族人口在我国不到4000人，塔城有200多人，他们多是从俄罗斯移民而来。19世纪初，俄国动荡不安，生活在俄国的部分塔塔尔族人被迫流浪，再屯娜爱人热发提爷爷的爸爸，1900年从俄国喀山

逃难到塔城。当时，塔城是经贸往来的重要口岸，土地肥沃，草原广阔，人烟稀少，是躲避战乱的避风港。热发提爷爷的爸爸在塔城给俄国商人当了几年翻译，攒得一些积蓄，不想再回到喀山了，便筹集银两买下这片地，围院砌墙、盖房植树，从此定居塔城。花开花谢，春去秋来，院落到现在已历经五代、传承百年。每寸墙泥，每块土坯，每扇窗牖，每一棵树，每朵盛开的花，都藏着祖先和亲人的秘语欢颜。

三四株红桃粉杏，一两处墙下秋千，一代一代的孩子们在院落里探究小草萌芽，捕捉小虫，听树梢上鸟儿歌唱，在树林里捉迷藏，妈妈进进出出地忙碌，银河在孩子们眼眸里流转，一切仍是百年前的模样，现世安稳全在这个院落里了。从前，每年到了草莓成熟的季节，再屯娜的两个孩子便钻进树林里找着吃，不叫不出来。如今，她的女儿茹菲娅从西南大学毕业在乌鲁木齐一家企业工作，儿子在扬州上中学毕业后考入大连交通大学。每到院里的果实成熟的季节，她都亲自采摘煮制果酱，装瓶封存，作为礼物送给亲朋好友，寄给女儿和儿子。那是祖辈的味道、妈妈的味道，食物会带远方的儿女重返故乡。

有客自远方来，不亦乐乎。院子树荫下的长桌铺着绣花白色桌布，主人家在桌上摆满色彩缤纷的糕点、面包和果酱，牛奶鸡蛋和面炸成焦黄的圆形“图耶鲍尔斯克”，蛋清加白糖做的色白如雪的“米林格”，果酱馅饺子形的甜点“皮罗克”，蜂蜜牛奶原料做的“波兰德克”及草莓、杏和苹果酱。别说吃了，看着都是一种享受。房前的平地上，皮肤白皙、头发金黄、披着白色大披肩、一脸贵气的胖奶奶坐在椅子上晒太阳。她笑眯眯地看着客人。穿着银绿滚葡萄花边长裙的女主人再屯娜热情地招呼客人。男主人站在门前拉着小手风琴，悠扬的琴声在小院和树叶间飘来飘去。热发提的风琴技艺是祖辈传下来的，塔城的塔塔尔族人几乎都会弹奏。为此，塔城专门建了一个手风琴博物馆。女主人请来的朋友在院子一角的伙房包包子。

所有关于故乡山西省忻州市的记忆，都围绕着新建路。父母的工作单位，曾经就读的小学中学，无一离不开新建路。这是一条日日走过的路，既熟悉又亲切。陪伴我走过童年、少年和青春，直至离开读大学。

记得读小学时，每年暑期的义务劳动。背着水壶和干粮，沿着新建路一直向北，走到十里后村，帮助农民拾麦穗。上世纪70年代的新建路是小城最长最繁华的一条街，从南向北，步行亦不过10分钟。路北尽头，新盖了一间长征路商场。过了长征路商场，新建路就变成了一条窄窄的沙土路，坑洼不平，下雨天更是泥泞难行。再往北走一段就是十里后村了。新建路在此被截断，尽现眼前的，是一片绿油油的高粱地和玉米田。沿着田埂穿过比我们高很多的高粱玉米地，就是一片收割后的麦地。很多时候，田边还堆积着未被运走的麦秆，黄褐色的土地裸露在蓝天白云下。

我们胳膊里挎着小筐，在麦田跑着拾麦穗。田边的水沟里有很多青蛙，叽叽呱呱地叫着。那时的天很蓝，地也辽阔，空气更是透彻心扉的清爽。麻雀和叫不来名字的鸟儿，叽叽喳喳。

后来，去了北京工作，随之又漂洋过海。阔别多年后，当我再一次返回故乡时，家乡小城发生了翻天覆地的变化。马路平坦笔直，宽阔的路面挤满了各式汽车。两旁高楼成群，店铺林立。广告牌张扬热闹，人流熙熙攘攘，新建路已不是记忆里的模样。没有了绿油油的庄稼地，代之而起的是一片片的巨大建筑群，犹如一幅巨大的灰色布幕，横陈于天地之间。风吹过，汽车驶过，卷起漫天的尘土。

2019年11月，我回家探望母亲。妹妹特意告诉我，如今小城加强绿化工程，每个居民小区都有自建的小型花园。尤其是新建路，被小城人誉为绿色天堂。所以，第二天清晨，我决定健走新建路，欣赏妹妹口中的绿色世界。

新建路拓宽了，站在街口，往南一望，历时200年的古城门依然矗立，一缕金黄色的晨阳斜斜地划过古城楼。再扭头北望，笔直宽敞的马路望不到尽头。

甩开大步，向北行。清晨的风，清淡甜爽，阳光温暖宜人。路旁的店家还未开张。马路两边种植各类树木。店铺与马路间的空地上，间或散落着大大小小的花圃，绿意盎然。新建路不再尘土飞扬，变成了一条绿色走廊。

一路走一路欣赏一路赞叹。路过重建后的长征路商场，周围种满了冬青、松柏，绿意葱葱。前边还有一个小型喷泉，在阳光下幻化出

随风飘来榛蘑香

王旗军

随我蹲下身后，大婶迅速从一堆新鲜的榛蘑中，捡起一棵又粗又壮的，举到我面前说，你看这蘑菇多干，一点儿也不压秤。我不知道蹲在大婶身边的大嫂，是看客，还是也想买蘑菇？

我接过大婶手上的榛蘑，举到鼻子下，大自然的清香气，扑鼻而来。

野生蘑菇和山野菜总能吸引我。每天傍晚，我之所以喜欢下班后顺路逛逛小菜市场，不仅仅是为解决吃饭问题。小菜市场可是弥漫着人间的烟火气息。春天里，小市场上一片“绿色”，大叶荠菜、叶片红绿相间的婆婆丁、白绿相间的小蒜苗、绿盈盈的柳蒿，各种野菜装在颜色不同的方便袋里，或者手工编制的小筐里，还有的干脆摊放在塑料布上，春风拂动，每一棵来自山间的野菜，都带着春天的气息。等到来自长白山里的山芹菜、刺嫩芽、龙须菜等，鲜嫩脆嫩摆到小市场上，会让人的内心更加丰盈和欢喜。

黄澄澄、菌盖上带着松针叶的团子蘑，以及深红色的松树伞蘑，在小菜市场上一露面，就预示着秋天来了。浅黄色的头茬榛蘑，宛如窈窕淑女。菌盖比一元硬币大一些的小灰蘑和小黄蘑，娇嫩得让人舍不得用手碰触。用小黄蘑包饺子，更是鲜得叫人放不下筷子。等到硕大肥厚的冻蘑出场，秋风日渐凛冽，野生蘑菇转眼就从小市场上退场了。

面前摊在编织袋上的二茬榛蘑，不适合炒小白菜，晾晒干，等到冬天炖笨鸡才好。

此刻，天色向晚，大婶肯定急着想把蘑菇卖出去。我理应尊重她的劳动成果。要知道，采榛蘑可不是件轻松的事儿。

榛蘑很少长在山脚下，往往隐藏在浩荡无边的柞树林里。能生出榛蘑的柞树林，大多分布在陡峭的山岗上。有一次，我一路寻找蘑菇，登上山岗已经累得站不稳，带我进山采蘑菇的同伴在旁边喊，踩着了踩着了。我打起精神，小心挪开脚，寻找半天，蘑菇在哪呢？深褐色、带着清香气息的二茬榛蘑，比头茬榛蘑粗壮，它们与自然环境和谐一处，对像我这样的采蘑菇生手来说，近在眼前也往往看不到。我在地面上寻找半天，才看到，一棵娇嫩的小蘑菇芽儿，跟孩子藏猫猫一样，躲在我刚才落脚处的一片金黄色的柞树叶下。

爬上高山，如愿收获到蘑菇，自然叫人喜不自禁。哪怕收获再少，能心旷神怡地亲近一下大自然，也是件让人高兴的事儿。

